Matematica des complica

Exercicios sobre cones

Exercicios

1. Um arquiteto esta fazendo um projeto de iluminagao de ambiente e necessita saber a altura que devera
instalar a lumindria ilustrada na figura
Qluminérla

/N

Sabendo-se que a luminaria devera iluminar uma area circular de 28,26m2, considerando t = 3,14 , a
altura h seraigual a:

a) 3m.

b) 4m.

c) 5m.

d) 9m.

2. Deseja-se construir um cone circular reto com 4 cm de raio da base e 3cm de altura. Para isso, recorta-
se, em cartolina, um setor circular para a superficie lateral e um circulo para a base. Determine a medida
do angulo central do setor circular.

3. Determine a area lateral e o volume do sélido gerado pela rotagdo de um tridngulo retéangulo de catetos
6 cm e 8 cm em torno do seu maior cateto:

4. Calcule o volume de um cone equilatero, sabendo que sua geratriz mede 8cm:

5. As bases de um tronco de cone circular reto sdo circulos de raio 6 cm e 3cm. Sabendo-se que a area
lateral do tronco é igual a soma das areas das bases, calcule:
a) aaltura do tronco de cone.
b) o volume do tronco de cone.
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6.  Afigura representa um galheteiro para a colocacio de azeite e vinagre em compartimentos diferentes,
sendo um cone no interior de um cilindro.

/’4‘/}7}/"‘/‘/2/ 5cm
- 4

10cm

Considerando h como a altura maxima de liquido que o galheteiro comporta e a razao entre a
capacidade total de azeite e vinagre igual a 5, 0 valorde h é

a) 7cm

b) 8cm

c) 10cm

d) 12cm

e) 15cm
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Gabarito

1.

B
Se a drea a ser iluminada mede 28,26 m2 e r é o raio da drea circular iluminada, entao

T-r2=2826=r= @:rESm

Portanto, como g = 5m e r = 3m, segue que h = 4m.

Chamaremos o angulo central do setor circular de « .
Se oraio € 4 e a altura é 3, a geratriz desse cone sera 5 (por ser o tridngulo pitagérico 3, 4, 5)

Entdo podemos descobrir ¢ atraves da seguinte férumla:

a =" .360°
g

o =2 3600
5

o = 288°

0 exercicio diz que o triangulo tem catetos 6 e 8, portanto é o triangulo 3, 4, 5 multiplicado por 2, sendo
assim a hipotenusa vale 10. Ao rotacionar esse tridngulo teremos um cone de raio igual a 6, altura igual a
8 e geratriz igual a 10. O exercicio pede a drea lateral e o volume, entdo vamos calcular:

A =z-r-g
A = -6-10 = 607cm’

A drea lateral é igual a 607zcm?.

1
V==-A.-h

3 A
\Y :%-7r-62-8:967zcm3

0 volume é igual a 96zcm®.
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4. Como o cone é equilatero, a geratriz e o didmetro da base foram um tridangulo equilatero. Portanto, a
geratriz é igual ao didmetro, ou seja, a geratriz € o dobro do raio. Nesse caso, como a geratriz vale 8 cm,
o raio da base vale 4 cm.
L3
2

entdo a altura desse cone

A altura de um triangulo equilatero pode ser calculada pela formula: h =

pode ser dada por h = YNE)
Ja temos o raio da base e a altura, agora podemos calcular o volume através da férmula:

V=L2'h
3
V=z-42-4J§
3
Vv :—647;\@ cm’

5. Primeiro vamos chamar a area da base do tridngulo maior (o de raio 6) de area da base grande (ABG )
E vamos chamar a drea da base do tridngulo menor (o de raio 3) de drea da base pequena (ABP )

0 exercicio diz que area lateral do tronco é igual a soma das &reas das bases, ou seja, A = Ay + A

Calculando os dados que temos:

Ay, =367cm’
A, =97cm?
A . =45zcm’

Podemos ver que a drea lateral do tronco, é a area lateral do cone grande menos a area lateral do cone

pequeno (A = Ag —A)

Por semelhancga de triangulo, tem-se que a geratriz do cone maior é o dobro da geratriz do cone menor.

Entao podemos calcular:
Ag=7-6-29
Ap=7-3-90
Ar =Ac—As
457 =97 - ¢
_ 45
)
g=5cm e, portanto, 2g =10 cm

Temos entdo que os tridngulos dos dois cones sao triangulos pitagdricos, o do cone pequeno é 0 3,4, 5
(portanto a altura do cone pequeno é 4 cm) e o do cone grante é 6, 8, 10 (portanto a altura do cone grande
é 8 cm).
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a) Se aaltura do tronco é dada pela subtragdo da altura de um cone pelo outro, entdo a altura do tronco
éiguala4cm.

b) O volume do tronco é igual ao volume do cone grande menos o volume do cone pequeno:

V, =V -V,
v, :72'-36-8_72'-9~4
3 3
V; =967 127
V, =84x cm®
6. C
Temos que:
V :l'ﬂ"rz'hzl'ﬂ"Sz‘(h—s)
VINAGRE 3 3
e

VAZEITE :VCILINDRO - VVINAGRE

Vigere =75 -h — %'”'52 '(h_5)

0 exercicio nos diz que

\Y)
—HEE- =5 _>VAZEITE =5 .VVINAGRE
Vinacre
1 2 2 1 2
5-§~7Z"5 '(h—5)=72'-5 -h—g-ﬂ'-S -(h—5)
6-%-72’~52~(h—5):7r~52~h
2h-10=h
h=10cm



